
ACTA N° E26-2025

ACTA  NÚMER0 VEINTISÉIS   DE  LA  SESIÓN EXTRAORDINARIA  CELEBRADA  POR EL
CONCEJO  MUNICIPAL  DE  NANDAYURE,  EL  DÍA  TRECE  DE  FEBRER0  DE  I)OS  MIL
VEINTICINCO, A LAS DIECISIETE HORAS.

nnEnmRos pRESENTEs:
Señora Karla Tatiana Baltodano Sequeira

Señora Georgína Quesada Brenes
Señora Elsa Gabriela Torres Montiel
Señora Yoselyn Tatiana Cambronero Mora
Señora Mauen Vanessa Rodríguez CnE
Señor Carlos Morera Perilta
Señora lrene Sofia Fajardo Sequeira
Señor Juan Bautista Gómez Fonseca
Señor Marco Stíven Cortés Castillo
SeñorÁlvaroAlvaradoEnríquez
Señora Milagro González Ramírez
Señor Teddy Osvddo Zúñiga Sánch€z
Señor Albin Coftes Piñar

AUSENTES:
Señor Pedro Andrés Mesén Femández
Señor Johan Talí Sriinas Rosales
Señora Núria Reyes Qtrirós
Señor Wagner Borbón Cambronero
Señor Rubén A]exis Palma Bemúdez
Señorita Yeimy Dayeli Contreras Artairia
Señor Carlos Antonio Cortés Cordero
Señora Adriana Quirós Solís

::ñ::aJOT:X:g¥eLSóE::s#st%eúzo
Señora Gracíela Alvarado Navarro

Asistentcs por lnvitación :
La Sra. Carmen Vega Rodríguez, Encargada Presupuesto

President€ Municipal
Regi dora Propietaria
Regidora Propietaria
Regidora Suplente
Regidora Suplente
Regidor Suplente en ejercicjo
S índica Propietaria
Síndíco Propíetario
Síndico Suplente en ejercicio
Síndico Suplente
Síndica Suplente
Alcalde Munícípa]
Secretario a. i del Comejo Municipal

Ví cepresídente Múnícípa]
Regidor Hopíetario
Regídm Suplentc
Regidor Suplente
Síndico Propietario
Síndica Propietaria
Síndíco Propietari o
Síndica Propietaria
Síndíca Suplente
Síndico Suplente
Síndica Supt€nte

Otros asistcnóes:

Esta Sesión fi]e programada medíante el Íncíso 2) del, Artículo IX, Sesión Ordinaria N° 41 celebrada el 10
defebrerode2025,Considerando:1-debidoalaugenciayrelevanciadelostemasatratar.LaLiquidación
Presupuestaria del año 2024 es fimdamental para evaluar la ejecmión financiera del año anterior y cumphr
conlosplazosderendicióndecuentasantelosórganosfiscalizadores.Sinembargo,dcbidoalacomplejidad
técníca en la elaborarión de este dmumcmto, no estuvo lísto con la antelacíón suficíente para ser Íncluído
en la última sesión ordinaria. Su pronta revisión es esencial para evitar retrasos administrativos, 2- Que la
ModificaciónPresupuestariaN°2-2025requiereatenciónínmediata,yaqueÍmplicaajustesenlaasignación
de recursos que afectan directamente la continuidad de proyectos y servicios municipaLes. La natualeza
detallada  de  esta  modl.ficación  impidíó  su  inclusión  oportuna  en  la  sesión  oi.dínaria,  pero  su  pronta
apr®baciónesparaga"tizarheficien€iaadministrstivayla€jstu€ióndeprogramasprioritarios.Porestas
razones, es Índíspensable conocer estos temas cn una sesión extmordinaria.

Comprobado el quórum se inícia la sesión presidida por la Presidente Municípal Kark Táriam Baltodano
Sequeira, con base en la siguieme agenda:

•    Artícü]oI
Liqüidación presupuestaria del año 2024



®    Articulo ll
Modificación presupuestaria N°2-202 5

•    Articulom
Dictámenes de comisión

•    Articu]oTV
Correspondencia urgente

•    Articu]oV
Mociones

La  reg.  Karla  Tatiama  Baltodano  Sequeina,  Presidente  Municipal,  Índica,  Buenas  tardes,  estimados
compañeros regidores, síndicos, señor alcalde municipal, todos los seguidores de las redes sociales, Se da
inicio a la sesión extraordínaria número veintiséis  del  13 de febrero 2025, al ser ]as  diecíséis horas. Hoy
tenemosalosregidoresvotantes,ElsaTorresMontiel,GeorginaQuesadaBrenes,KariaBaltodanoSequeira,
tpes r€gidores pmpietariüs y el rcgídor   südente en ejercício CaLlos Morera Pera]ta, en sustitucíón del
regidor propietario Pedro Mesen Femández, se comprueba el Quorum con la participación de cuatro
regidores, le voy a decir a don Carlos que nos ayude con una pequeña oración.

Oración a cargo de Carlos Morera Peralta.

La rcg. Karla Tátiana Baltodano Sequejm, Presidente Múricipa],  Vamos a prueder con la lectura del orden
del día, orden deL día. Sesión extraordinaria número 26 a cx:lebrarse el día de hoy 13 de febrero 2025, ser
las  17:00,  artícu]o  1.  líquídación  presupuestaria  de]  año  2024,  artículo  11.  modificación  presupuestaria
número 2-2025, artículo 111.  Dictámenes de comisión.  Artículo IV.  conespondencia urgente artículo V,
mociones, someto, votación y la lectura del orden del día compañeros, aprobado por cuatro votos positivos
y queda definitivamede aprobado por cuatro votos positivos y se dispensa de   trámite de comisión por
cuatro votos positivos.

ARTICULO I
LIQUIDACIÓN PRESUPUESTARIA DEL AÑ0 2024

Comnlarios..

La  reg.  Karla  Tatiana  Baftodano  Sequeíra,  Presidente  Municipal,  indica  Artícu]o  mo,  ]iquidación
presupuestaria del año 2024. En este momento vamos a darle la oportunidad a la compañera Camen.

La Sra. Camen Vega Rodríguez, Encargada Presupuesto; saluda y menciona, en este caso la liquidación se
compone de. . . Buemo lo vamos a ver acá en la pamtal]a, tencmos un Íngreso  del periodo, el prim« ingreso
es lo que está en el presupuesto, digámoslo. Lo que sc presupuestó, inclwendo lo que eran los pDesupuestos
extraordinarios que se realizaron en el 2024. Con un monto ¢5.9830.255.250 colones, a] igual que el gato,
que, al mismo monto, porque es va en conjunto, para el periodo vamos a obtener a la hora de hacer la
liquidación, un gasto, un ingreso perdón  un total ya real de ¢5.904.186. 345.47 con un gasto. Al periodo al
cierre deL 31 de diciembne de ¢4.410.927.921.28 este gasto se compone de lo que son los compromisos y el
gasto  anual,  qLH=  ahí  lo  tcmmos  que  vÍ`ri  los  compromísos.  La  suma  de  ¢2.682.834.497.9Ó  esos
compromisos. Tenemos tiempo para este ejecutarlos al 30 de junio, a esa fecha se realiza una liquidación
ajustada. La cual tenemos a entregarla a julio para ya liquidar todo lo que son los compromisos, entonces
ya ahí en ese rnes nos vamos a encontrar el gasto real. Ahorita ese es el gasto, digamos qLie es reaL, pero
tenemos los compromisos que tenemos quc ver sÍ veodad, st se cumplen todos, sÍ salimos todo y qué que
montos se ejecütaron st 100% ® rigunos qu3 sobne o que llcg`ien a su tstalidad, para obt£ner eiL este caso
temer m monto del periodo de 1o que ti superávít ¢1.493.258.424.19, el cml se compone de lo que es
superávit específico, que son Las paridas de los ingresos que son específicos como  es la ley 8114, 9156. En
el caso de la personajoven, bueno, aquí viene el desglose y el superávit líbre es de ¢80.386. 618.72. Ese es.
de lo que ingresó, producto de los ingresos propios de lo que es el 181, Patentes, todo lo que es libre, que
HamamQs v£rda4 lo qLH= ffi específico> edDnces t€nemas ahl'. por ej€mplo; zona maririma, se distribtBre tm
20% pam el fomdo dc zona maritima, ese fomdo el año amterior no sc irilizó, emonces se aparta y queda en
un superávit que va sumando verdad. De mamera todos los años de eso. se utiliza para como emergencias es



unfondo.Luegoel40%delazonamarítima,queseutilizaverdadenmejorasdelcantón,enesecasoqueda
en m total ¢94.832.983.39 en el de caminos y calles, es de ¢ 220.893.956 en estos que tienen periodo. Ik
superávitdeañosantcrioresesporquenoloÍncluimosenningúnextraordinario,entoncessesumamelactual
más los anteriores. Luego tenemos 1o que son estraterias de protección del medio ambiente st um partida
que se utiliza paia lo q"3 es como proyecto de reforestacíón y que año a año dígamos, sÍ hay álgún proyecto
que lo quieran realizar. Emonces en ese caso lo que es específico para utilizar en el medio ambiente, verdad,
son proyectos, en el caso de fondo del acueducto, quedan de este año ¢ 51.123.747.89, sunamdo m total de
¢374.000.000` En la utilidad, bu£no hay un proyecto de mejora deL acueducto que este año se ejecutó una
pafte, entoncffi quedó ¢ 10.000.714. Ese cs producto de la utilídad qü se apana m 10% de lo qtm Íngresa.
Luegotenemosahíunsaldodepartidasespc€íficasquesondeañosanteriores,nosehanejecutado,alg€
tíenen saldos pequeños, otras tienen saldos altos, entonces suman ¢40.000.766. el de la iied de cuídado es el
fondo que existe de transferencias que le giran a la r€d de cuido, verdad, este año se hábía presupuestado,
pero no se ejecutó, entonces queda el mismo monto de ¢3.000. 289., tenemos bueno, es e] IFAM bueno en
estecasoloqühayesLmsóbm"eytienmqüeliquidar,€1fbmdo¿préstam"qpmalgúntimoffmt®htdm
unpréstamoenañosamterioresyhayunfbndode¢3.660.000.proyc€tosdelapersonajovenesfcañoingresó
y se presupuestó, pero no se ejecutó, entonces quedan ¢ 12.692.918. Luego tenemos un monto de notas de
crédito sín reastrar, en ese caso son depósitos que no se sabe. No tenemos, digamos a quien aplícárselo,
porque los depósitos a veces no traen el nombre, entonces tiemn que ser aplicados durante el año un monto
de ¢  18.930.000.  dE este él año   y tmemo§ acumdado mtmces al final sumam ¢51`000.012.  583,  Son
depósitos que digamos que apaiecen, pero no indican de quién es, la persona deposita, pero le ponen Lm
nombre. Entonces a rivel de sistema, cuando Limam aplíca no tiene como, o sea tienen que btLscaise, y ya
debenhacerestudiosobuscarinformación,averquiéndepositóesedinero,entoncesellosloregistrancomo
no identificados.

El reg. Carios Morera Perdta, consulta, eso ahí como ]o deja a una pensando, verdad, ese dínero que no
saben de quién es, en si la contadora, pues no sé a mí me deja como un poco. . .

La reg. Karla Tatiana Baltodano Sequeira, Presidente Munícipal, menciona, vamos a darle la palabra a
Albin para que se refiera, ya que él nos quiere a cotejar porque él tiene la experiencia en este tema.

EI Sr. Albri Cortes PÉñar, St"etario a.Í del Concéo Múnícipal, mencíona, SÍ, don Cai..los, lo que pa" es
que a veces las personas mandan a alguien, digamos que usted manda a su hijo a hacer el depósito y el
depósito que da nombre de su hijo, entonces, cuando nosotros revisamos en el sistema a nombre del hijo
suyo no sale nada, a vec€s en esas cuestión, pucs btBcamos k información, había mi sistema antgriomente
en la Municípalidad, donde se buscaba la persona, se buscaba la Ínfomacíón se llamába y se le preguntaba
qué em 1o que quería pagar si emn impuestos, si em canoeL si em basüra para saber a dómdc s€ ireiritía el
dinero y también, pasaba que a veoes e"i depósitos jntcmacionales, entonces no venían níngún tipo de
opción de saber quién eran. Entonces, por un tiempo yo fui el que me encargué de esos depósitos que no
eran desconocidos y tuve que buscar de una y 1000 fomas de ver de quíén era, hablar con las personas para
poder saber a dónde se aplicaron y qué era lo que pagaban. Se aplicó un montón se llegó a aplicar más de
¢4`000`000 o #`000.000 de colones de ese tipo de depósítos, pem> sín emtHLrgo. síemFie qüEda como un
saLdo ahí dc depósitos que no se pudieron conseguir el destinatario igual queda  en las ancas municipales.
El problema es que usted no puede, ingresarlo a la cuenta, que no sea de una manera donde se registre por
medío de facturación. Digamos el depósito entre la cuenta de la Múricípalidad, pero ese depósito hasta que
usted no lo ingrese directamente como el pago de algo, no Lo puede. Entonces quedan algo que llaman caja
úníca. ¿Cieo qLe es así® verdad Carmen o}. . .

La Sra. Carmen Vega Rodríguez, Encargada Presupuesto, menciona, eso son dineros que no tienen ningún
destino, entonces ahí cuentas, como lo dice el detal]e, notas de crédito sin registrar,

EI Sr. Albin Cortes Piñar, Secretario a.i d€] Concejo Múnicípal, comenta, a veces pasaba que tambíén la
g€nteyaconeltiempo,elpriximoaño,entoncesdecía,mim,csqueyohiceundepósimyseaplicó,entonces
uno lograba, urir ese depósito ñftame con esa persona y que coincídía, entonces se podía aplicar, pero más
o menos por ahí, por ahí va el tema.

La Sra. Carmen Vega Rodríguez, Encargada Presupuesto, agrega, sí, se ha logrado en el año anterior en
2023, sÍ m é¡ 2022, ñie Albri aplicó um camtidad bastame porqtü= cm más, báen gmnde, El año amerim, se
aplimim tms y Xiria m tm mmem® mandó Ímformación indicando de tmar cmo 1o qtm son añ" del
201 8 pam atrá®, tomar um medída pfm var quo so haoía, porquo oge dínero, djgamos, está, pero no so puede
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utilizar, no lo podemos destinar a ningún, porque no sabemos de a quíén pertene
sí es importante y es un monto importante, en este caso tenemos lo del 8114 con
y con 1o que ya se dejó en compromiso, más que todo era de lo extTamdinario,

®

-supeTávit de ¢951.000.125. En este año y con lo qug había quedado que no se incluyó en el amerioT, en el

extraordinarioquedó¢1.161.671.469.04,luegoestálaley9156,qu=eselingresodelaeropuertoesedínero
quedó en superávit ¢35.529.713, porque lo habíamos destinado al proyecto de Puerto Thiel, pero al final
como no se ejecutó, entonces queda en esa mísma cuenta. La 9156 ahorita es un saldo de ¢222.000.000,78
con el acunulado que teníamos,  luego tenemos  un saldo pequeño dg  patentes y licorcs que son muy
extm®rtinario,hayqueÍnciüirlopoDqueesosíeslíbre¢464.500,temNmoselaporie,espeeiesalaCmzRoja,
¢2.588.469,80, que este año quBdó en superávft, ellos estc año no giraron, entonces ahí está para que se
utilice ya en un extraordinario y tenemos de último de Puerto Thíel, el  proyecto de mejoramíento  de
¢205.000.000, ahí summos el actual ¢1.447.640.439 y con el acimulado al final en superávit específico
¢3.305.065.137, 36 y el hbre que el año anterior lo gastamos o lo piesupuestamos, solamcmt€ tenemos del
periodo, ¢ 80. 386.618,72. En la Red dc Cüido se inició, enos piesentaron cl proyecto, s€ 1€ imluyo más
presupusto, peiü, no se puedo ejsttmar por lo de h licitacíón, pem ahí tienen quc volver a presentar.
¿Alguna otra duda?. Hay unos cuadros específicamente el dos, es pendiente de cobro, en este caso, el
pendiente de cobro es un reporte que actualmente tenemos un sístema de] SISTRIMU, entonces ahí nos
generan una cantidad de cobrü, al final se hace como 1o que está italmente en cobm para un periodo,
dígamosporQjemdoparadperiodo2024,¢1`577.612.094,90,estesecQmpmedelossewicíosqu€smlos
que £stán con pendiente en cobro, cemcntcrio, manterimiento dc cemederio, el Canon de Zona Maritima
que  está  tambíén  en  cobro,  los  impuestos  de  bienes  inmuebles  y  obras,  parque  y  omato,  son  los
departamentos, digamos que tienen más pendiente de cobro, por representativo, lu3go el cuadro 3, es un
detalle de origen, del informe de ejecLpíón, quc se hace mensualmente a la hoza de] cjem del año, se hacc
un anual y hagr que envíar esa hqjita emonces en cse ctmdro, lo que sc incüipüm cs la misma infomación
del  infome  de  ejecución,  solamente  que  va  desglosado,  verdad,  con  los  Íngresos,  lo  qtm  estaba
presupuestado más lo real y el gasto donde se destinó. Entonces al final nos tiene que coincidir, con el
mismo este infome de íngresos y gastos anuales y luego tenemos el otro cuadro que es el anexo cuatro.
donde vamos a especificar el ingreso de las transferencias, las transferencias son las qu€ vienen verdades
específicas. en este caso está lo dcl sl 14, 9156, el impuesto d c€mento, lo del IFAh4 lo de la persona dc
Jovcn y el proyecso del INDER, que son los que se hacen por medio de transfeTencias, esos son los ingresos
que no son de nosodos. Que no es propio, sino que son destinados del Gobiemo del Mnisterio de Hacienda
y las que son específicos, se adjuma ahí, luego hay otro, se adjunta también de compromiso, ahí llevamos,
porque no tenemos un fomato, sino que lo llevamos un control en Excel, verdad, en el sistema no hay, pero
se lleva un conftol de lo qu3 se quedó en total el compromiso y se va girando mes a mes. Entonces hay que
llwarunÉníbmemesameshastaquellqguemosajuniopaiahaeerlafiquída€Íóndetodosloscomprümisos.
Ahí est el total al final. De los ¢2.682. . . quc los vimos en la liquidación.

La  reg.  Karla  Tatiama  Baltodano  Sequeira,  Presidente  Múricipal,  consulta,  no  sé  si  alguno  de  los
compañeros tiene alguna consulta con respecto al informe de liquidación presupuestaria del año 2024.
Siendo así compañeros someto a votación, sÍ ustedes lo tienen a bien que dmos por conüido. así como
aprobar,elinformedeliquida€iónpresLpuestariadelaño2024,quientie*ieensuatiuntountanmdelanexo
uno liquídación presupuestaria para é] año 2024. Qüe tiene en su adjunto un tanto en su anexol . Líquidación
Presupuestariaparaelaño2024,mtantoelpendientealcobroel31/12/2024,untantoelorigenyaplicación
de recursos 2024, un tanto de] detalle de transferencias de capital del 2024 y ui tanto del infome de
compromisos 2024 lo somsto a votación. Aprobado por cuatro votos positivos y queda definitivamente
apmobado por cumo vot®s püsitivos y se dispensa de trámíte de comísíón pm cuaüo wtos positivos.

1-   Oficío AMN-0129-2025 de fecha 13 de febrero de 2025, El alcalde de Nandayure, Teddy Osvaldo
Zúñiga Sánchez, Les remito h siguieme documentación sobre la liquidación presupuestaria del año
2024, para su conocimíento y aprobacíón por par(c del CQncejo Muricípal: . Un tanto del Anexo 1
• Liqridación Prf£upL¡cstaria año 2024. . Un tamto del pendicm€ al cdbpo al 31 de diciembre 2024. .
Un ¢anto del Cmgen y Adícacíón de Recursos 2024. . Un tanto del "lle de TzansftFmcias &
Capital 2024. . Un tanto del lnforme de Compromisos 2ó24. Considerando la impor(ancia de lo
expuesto este Concejo acuerda: Dar por conocído y aprobar la liquidación presupuestaria del año
2024 APDobado por ünanimidad con cuatro votos positiwos de lo® regíd®"s pmpicmrios Karia
TatiamBaltodanoSequ€Íra,Gínaquesada,ElsaGabn-elaTorrtiMontielydTeg).dorsupknt€
m €jeri€io Carlos Morm P€ralÉb ACUEDO DEm!ITIVAhfflTTE APRCBADO CON
DlspENSA DE TRAhmTE DE coMsloN.



ARTICULO 11
MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA N°2-2025

Comürios..

La reg. Karla Tatiana Baltodano Sequeira, Presidente Municipal, continmmos con el orden del día, con el
Articulo 2, la modíficacíón presupuestaria N° 2- 2025, ]e cedo la palabra al Alcalde paia que nos explique
la Modificación.

EI Sr. Teddy Osvaldo Zúñiga Sámhez, Alcalde Municipal, saluda y menciom, Este en ese punto vamos a
proceder a exdicar la modificacíón pnesupuffitaria, se modifica en los 3  prog].amas presupuestarios, el
primero  es  el  programa  de  primero  áhí  se  está  modificando  para  aumentar  la  información,  eso
principalmente para poder publicar los reglamentos que está pendíente de publicar por parte del gobiemo
local, este que es 1o que teníamos ahí, eran ¢300.000, se está aumentando ¢1.000.000 de colones, se está
aumentando también a servícios jurídicos porque tenemos muy  poco monto  em jurídícos y  la idea es
aumentarumpocomás,principalmenteparaquetenganustedesparalaasesorialQgaldelConcóoyendado
caso que la admiristracíón requiere en algún momento tener también la contratacíón de servícios jurídícos
como tal.  Por el momento,  seria como para el Concejo Munícipal  servicios de Ciencias económicas y
sociales, eso se le está amentando a la Admínístracíón Genera] en e] departamento de audítoría, ¢500.000.
En ese momento estarian en ¢2.000.000 de  colones.  Eso en razón de que en el presupuesto o en las
solícitudes que ha he€ho el aüdítm a la admínístmción, ha solícítadD apoyo para la padB de Ciencías
económicas y sociales y con eso este le estaríamos aumentando para que pueda hacer h cont[atación que él
había establecido o quíere establecer para la implementacíón del plan de audítoría, que es lo que habíamos
comprendido y luego viene el programa dos en este programa, ahí lo que estamos es descontando, por
ejemplo, en remuneracíones salariales principdmente. En el gestor ambíentál o el coogdinador ambientales.
Eso en mzón, de que aún no habrá zmibramien€o de h Plaza, enLonces se vari a recor€ar los 3 primeros
mesespaiapodercubrirunaplazaquB,paranosoüosmuyimpor(ante,queesladesewícíosespecíales,para
tener un técnico en catastro que nos ayude a nosotros a actualizar todo el mapa y segregación de fincas que
se  han  dado  en  los  últimos  3  años.  Había  un  momento  sígrificativo  de  segregacíón  de  terrenos  en
Nandayüe, lo cuaL ha hstho que la admiristración llegLie como a un límite de la capacidad que tiene
ent"icüsehanÍdoa€imulandomuchísímasagregaci"es,entoncescuandsalaLspc[somsnoselesegrega,
no pucden imir a dc€larar, no pueden pagar los pcrmisos d€ construc€ión y lo d£más y s€ gengra m
problema muy Ímportante en la Municipalidad,  lo que nosotros vimos como estrategía porque esto se
consultó con 3 departamentos más adelante. Hay una conespondencia que hablar de esto es eso, es poder
crearunaplazaquevengaadedicarsedelk}no,hacertodasesassegregacímesdefincasqueestánpndientes
desde hí", 3 o 4 años y qüe no se hm hecho cn la actuaridad, etftmees básicamcnte de ahí descom:amos
paraeso,paiaahímásadelantesevaaver,luegoahíscestádescantando,eleinentüquecansidemmosqu=
se pueden que se pueden rebajar, que no son tan significativos, esos sí son solicitudes de materiales, por
ejemplo; para el parque, que se han solícitado principalmente y ya ese es el elemento que yo les decía a
usted de los servicios especiales, que está en el punto 26, que dice para aumentarle a esa que son 3 meses
más que todo con eso, yo creo que hemos podemos lkg" a cumdir una meta jmportante de actuaJiza£Íón
del mapa catastral y todo ese tema de segregación de propiedades que se requiere, dgpués de esto se le
quitalaatencíóndeemergenciaalálquilerdemaquínariayequípo,enrazóndequenosotrostenemosmucho
equipo y si le dejamos un fondo de ¢ 1.000.000 de colones a esa parte que fue más o menos lo que anduvimos
gastando el año pasado en el tema de emergencías, luego en el programa tres se le está aumentando al tema
de tiempo extraordinario y también el tema de viáticos este principa,lmente por dos  cosas, nosotros en este
momento cstamos Qie¢üando tma serie de obras que son impormtes pam el camtóm, pcoo que nos conllcwa
a nosotros a trabajar hasta los fines de semana y nosotms no podemos dstirle a los ingeníeros y a los
inspectores que dejen de fiscalizar las obras. ¿Por qué? Porque una obra mal fiscalízada nos puede salir más
oneroso  a  nosotros,  entonces  también  tenemos  que  preparar  muchos  de  los  proyectos  que  estamos
preparando, tenemos que ejecutar]os en enero, digo en verano, entonc€s por eso es que hoy hay una alta
dmanda de tiempo extz38rdinario, pam prcpara€ión de esas obms, por ejempb, muy ptmtüaLlmente el
'proyfH;tD de Cacao, que lb`ri una gmn movi]izacíón por partc de nosotr" y semanas trabajando hoy, hoy
nos está tocando en el tema de Pavones que hace que la maquinaria tenga que estar haciendo esas labores
extraordinarias y también con el tema de pago de viáticos, que tenemos todo el personál de la unidad técnica
visitando  proyectos  alrededor  del  cantón.  entonces  vcmos  pruden€e  que  tengamos  más  capacidad
pr€sipuesüria ahí y se ]e reduoe a h pm€ marial§ productos mjner3les y asE"ti.cos ¢ 9.088.080 de
coloms, para sLptir esas otras de dq)endmcias también se le agrega a smricios de em=rsta elécrica,
servícios  de  telecomunícacíones  y  comísiones  por  gastos  financieros  y  comercíales  que  no  se  habían
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incluido por un error en la presupuestación, después de ahí pasamos a otros
son inversiones en otros proyectos, igual en el programa tres y básicamente lo que
aporte en especies para mejoms de iluminación de cancha de ffibol que la idea es presupuestar en cl
extraordínario y l]evarlo ahorita a apoften especíes para mejoras de acueductos comunales en e] Cantón.
¿Esto por qué?, por qtÉ hemos visto que hay .una gmn dependmcia de la ampliación de la cobertura del
agua en el cantón que no están poriendo los acueductos y la idea es que nosot]os podamos apoyarios como
ellos  y  apoyar ASADAS,  como  Coyote,  San Marin,  como Bella Vista,  como Zapotal,  Tacaní,  otras
ASADAS, que nos han solícitado, por ejemdo; Cacao, nosotros recientemente lc hemos podido ayudar a
ellos, no necesariamente con tubería, sino de otras formas, creo que eso le ha aportado muchísimo a la
cobedLira del agua en e] Cantón, c"onces est"os haciendo ese cambio pensand® que podamos apor€arle
principalmente a las ASADAS del Cantón este y ahí le estamos cambiando y los otros son elementos
presupuestarios, por ejemplo; El. proyecto de Coyotes se llama presupuestado todo en materiales metálícos
y productos metálicos. Sin embargo, cuando ellos nos pasan la lista de articulos que nccesitan va cemento,
arena va píedra y va pintura, entonces .nosotros tenemos que cambíario y llevaTlo a csos códígos, entonces
únicamente 1o que estamos es cambiado los códigos presLiptiestarios y  le estamos mriendo a esos códigos,
quc es donde se presupust el cemento, la pí€dra, la arcm y la pinttm y hemrientas como tal, que es lo
que nos están solicitando. Igual ,este en el caso de Rio de Ora  estamos, quitándole, digamos al tema de la
semana cultural de la Comuridad de Rio de Ora   y le estamos incluyendo recLLrsos para ayudarles con
materiabs y productos metálicos como tal, este en razón de qLie no se desarrolló la actividad y que hoy ellos
req`rieren que le ayudemos, ya no con la acti`ridad propíamcnte, sino con materiales pBopíameme, entonces
la `idea cs compmr perlim, que es lo qüe €llos qos han solicitado y hacerk} 1a donación en especie de ellos
equivalente ál ¢ 1.000.000 de colones que habían solícítado. Esa sería la modficación presupuestaria este
que hoy les traemos a ustedes como Concejo Municipal. ¿Alguna duda en algún tema en específico? Con
mucho gusto lo podemos ampliar y aclarar`

La reg. Karia Tatiana Baftodano Sequeíra, Presídente Múricipal. menciona, síendo así compafieros someto
a  votación,  si  ustedcs  lo tienen a bien,  queremos por conocida,  analizada y  apDobar  la modificación
presupuestaria  número  2-2025,  lo  someto  a  votacíón.  Aprobada  por  cuatro  votos  positivos  y  queda
definitivameflte aprobada por cuatro votos positivos y se dispensa de trámite de comisión por cuatro votos
positivos.

1-  Oficio AMN-0131-2025 de fecha 13 de febrero de 2025, El alcalde de Nandayue, Teddy
Osvaldo Zúñiga Sánchez, remite la modificación presupuestaria intema N °02-2024 con el
fin de que sea conocida y aprobada por el Concejo Municipal. Considerando la importancía
de dicha modificación para continuar con los procesos de la Municipalidad, este Concejo
acuerda:  Prímero:  dar  por  conocida  modificacíón  N  Ü2-2024.  Segundo:  Aprobar  la
Modificación N °02-2025. Comuníquese. Aprobado por unanimidad con cuatro votos
positivos de los regidores propietarios Kar]a Tatiana Baltodano Sequeira, Georgina
Quesada Bi.enes , Elsa Gabrieh Torres Montiel y d regidor süpl€nte en ej€rcicio Car]os
M®r€m P€mlü.  ACUERI)O DEFINITIVAMENTE APROBADO CON DISPENSA BE
TRAmTE DE coMsloN.

ARTICULO 111
DICTÁMENES DE COMISIÓN

La rEg. Karia Triana Baftodano Sequeira, PrcsidcHt€ Mtmi€ipa,l, indica, Sigriendor con el omclen del día,
tenem®selartículo111.díctámenüdecomisiónpameldíadehoynovamosatenereldictamendecomisión.

ARTICUL0 IV
CORRESPONDENCIA URGENT|E

IÁ rqg. Karla Tatiana Baltodano Seqüeíra, Presidmte Mricipal, indica, Sigtriemdo c" e] "dem del dia,
tememss el artículo IV.

Comenlarios de la corresDondencia # 1



Lareg.KarlaTatianaBaltodanoSequeira,PresidenteMunicipal,IndicacorrespondenciaurgenteN°1,para
hoy tenemos el infome de ejecución presupuestaria de enero 2025, ahí viene como desg]osado todo lo que
es el presupuesto ingresos y viene cada uno de los casos que se han realizado, vamos a darle la palabra al
señor alcalde.

EI  Sr.  Téddy  Osvaldo  Zúñiga  Sánchez,  Alcalde  Municipal,  agradece  y  comenta,  tal  vcz  paia  seguir
refiriéndonos en este primer informe de ingresos de enero principalmente lo que hemos tenido son los
ingresosdelapartetributaria,porejemplo:deingresostributarioshastalafechahaningresado¢101.000.000
de colones y en generál,  el  ingreso que hemos tenido en el mes ha sido de ¢347.000.825  de colones,
princípalmente recaído en ls que es e[ pago de impuestos de bieiaes inmüébles y el p® de zona maritimo
terrestre, igual otros ingiesos, lo que son transferemias, por lo gencml el ingrf" como tal va a estar más
orientado a los siguíentes meses del año. Entonces por el momento lo que hemos tenido son ingresos de
patentesdebienesinmuebles,depemisosdeconstrucción,traspasodebienes,inmueblesyotroselementos
queyaalaftchadehoypaiadarleseldato,asícümoglobalson¢347.000.000decolonü,loqueestariamos
tmiendoingresoshayunameta,nDsotrossÍque(emosposibl€menterivertirmásenLapaded€comuniGación
deinfo[macióna]apóbla€iónqu€seacerque,apagülosÍmpuestosmtmicípaleslajmporiancjaqmcorik}va,
porque esos no los elementos que a todos nos beneficia como cantón es algo que el municipalidad no ha
practicado también años anteriores y que nosotros sÍ queremos desarrollarlo de buena manera y en la parte
de egresos a la fiécha digamos el total de ejüución que he(nos t€nído, es de ¢104.972.000  de ®loips, las
principah;s  este  salida de  los  egresos  son  en  fimcíón  d€  elementos  de  los  segmos  de  los  vehículos
pmpiamnte, qLm es una parte importante, la parte de remuneracioncs salariales del personal este como tal
y otros gastos que han ido presentándose como tal en la municipal]-dad. Es muy poco lo que se ha movido
en la parte de egresos, pero eso se debe al mismo comportamiento que genera la foma de trabajar de la
municipaljdad, que al inícjo tenga más Íngresos que egresos y que a partir de cómo vaya evolucionado, los
egresos van a ir saliendo más más fi]er(e porque van saLiendo los proyectos qLB hemos planeado paia este
año y otras cosas. Demás, entonces, por el momento eso sería lo del informe de la ejecucíón presupuestaria
de enero del 2025.

La reg.  Karla Tatiana Baltodano Sequeira, Presidente Municipal,  memiona, Para este caso compañero
someto a votacjón en que demos por conocído, el  infome de ejc"cíón presupu=staria de enero 2025.
Apróbado por cuatro votos posftivos y queda definitivameme aprobado por cua*ro votos` posítivos y se
despensa de trámite de comistón por cuatio votos positivos.

1-   Oficio Ah"-0128-2024, de fecha  13  de febrero de 2025, enviado por el señor Teddy Osvaldo
Zúñiga Sánchez, mediante el cual remite un tanto del informe de ejecución presupuestaria, para el
c®nüímíffito del C®ncej®, Considemndo: la impomncía de lo remitido por e] señm Alcalde, este
Concx3jo Acuerda: se da por conocido el lnfome de EjecLH}ión Presupuestaria del mes de enero del
2025.  Comuníquese.  Aprobado  por  unanimidad  con  cuatro  votos  positivos  de  los
regidores propietarios Karla Tatiana Ba]todano S€queira, Georgina Quesada Br€n€s,
E]sa Gabrie]a Torres Montl.e] y e[ regidor sup]ente en ejercicio Car]os Morera Peralta.
ACUERm  DEFHwlTIVAMENTE  APROBADo  coN  DlspENSA  DE  TRAMTE  m
C0msION.

Comemurios tie la congsL)ondencia # 2

La r?g. Karla Tatiana Bal€odano Sequeira. Presidente Municipal, indica, Sigriendo con h comesptmdencia
urgente, tenemos acá en el asunto lo que es la justificacíón de ciieación de una p]aza tempora] de técrico de
catastro. Creo que el alcalde nos ha explicado, sin embargo, no sé si ustedes tienen alguna consulta, si no
igual le voy a dar la palabra al señor alcalde.

EI Sr. Teddy Osváldo Zúñiga Sánchez, Alcalde MLinicipal, agradeoe y comenta, sts compañeros, esto es ma
medida muy importame paia el gobiemo local. Y tal vez nos  es antojadísimo, lo que estamos solicítando,
si no es una medida extraordinaria, ¿por qué?, porque estamos sin una acumulacíón de fincas segregadas
que no se están atendiendo. El usuario llega a la municipalidad a pagar sus impuestos de bienes inmuébles,
no 1o puede hacer o viene a ser declaracíones que tambíén hay una gran población que está hacimdo, por
g`emrio. el bono de h vivienda, entonces eso le atrasa los trámites paia tener su casita, entonces si hemos
vísto la necesidad, es dgo que los de bs tamo el departamento de riLatafoma coino bienes inmuébles y
también la paftc dc ingcflicfía d€ catastro mc lo han solicitado, digamos, la ncccsidad dc tcncr alguicn quc

U

u



nos  ayuda  a  subsanar este  tema y  a  nivelar  las  cargas  y  que  ya  posteriorm
poniéndonos al  día, ya no deberiamos nosotros tener esos atrasos en la parte
propiedades propiamente.

ue,  ya
de las

®

®

La reg. Karh Tatiana Baltodano Scqueiia, Presidcme Municipal, comcnta, muchas gracias, señor aLc"lde,
no sé sí alguno de los compañeros tiene alguna consulta, siendo así compañeros someto a votacíón que
hagamos lo que es la aprobación de laj ustificación de creación de una plaza temporal de Técnico de Catastro
TM1, por una duación de 3 meses para que el señor alca]de prooeda con los trámites correspondientes.
Aprobado por cuatro votos positivos y queda definitivamente aprobado por cuatro votos positivos y se
expensa de trámite de comísiúm por cuatro votos positivos.

2-   Oficio AMN-0132-2025,  de  fecha  13  de febrero de 2025, enviado por el señor Teddy  Osvaldo
ZúñigaSánchez,medíanteelcualquepresenta,proponeyjustificalacreacióndeunaplazatemporal
bajo la modalidad de servicios especiales para el puesto de Técnico (a) Catastro (TMI), con una
duración de trcs meses. Adjunto al oficio la justificacíón técrica de la plaza, que dicho sea de paso
se encuemc prevista en eL Manual de Pu=stos de la Municipalidad Consideiando: la importancia de
la justificacíón técrica dada por el señor A]calde Muricípal, este Concejo Acueiida: Aprobar la
Justificación y la Plaza de un Técnico (a) Catastro qMI). Comuníquese.  C. Dpto.  Gestión de
Talento Huinano. Api.obado por unanimidad con cuatro votos positivos de los rcgidoi.es
propieúrios  Karla  Tatiana  Baltodamo  S€queira,  GeoTgina  Qü€sada  Br€n€s,  E]sa
Gabriela T®rres Montiel y e] regidor sup]cnte en ejercíci® Car]®s Morem Peralta.
ACUERDO  DEFINITIVAhffiNTE  APROBADO  CON  DISPENSA  DE  TRAMTE  DE
COMSION.

ARTICULO V
MOCIONES

Ia reg. Karla Htiana Bri€odano Sequeira, Hesideme Municipal, indica, síg`riendo con d orden del día,
artícülo V mociones, no sé si tienen aLgum moción, Pues pareoe quc no t€nemos mocíones para hoy. Pues
doy por concluida la sesión extraordinaria E-26-2025, al ser las díecisíete horas, con cincuenta mínutos de
hoy 13 de febrero de 2025.

Concluye la sesión a las 17 horas 50 minutos.

*  LCou
Pres-

Qio Murmipai
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